



**ОЛЕЙНИКОВ**

**Савва Иванович**

**1909 - 1976**

*Из воспоминаний  
Олейниковой Жанны Вячеславовны о своем дедушке*



Я отношусь к поколению внуков войны. Детские впечатления о войне связаны, прежде всего, с моим дедушкой Саввой Ивановичем Олейниковым (29.06.1909 - 09.01.1976).

Он не любил вспоминать о том времени, но детям это не объяснишь. Много лишений принесла война, безграничны и невосполнимы людские утраты. Дедушка был старшим братом в семье, одним из четверых. Его брат Петр Иванович ушел на фронт, после окончания школы танкистов в Новосибирской области. Погиб в самом начале войны. В его честь дедушка назвал своего младшего сына. Сафрон Иванович воевал и тоже погиб. Захоронены в братских могилах, места захоронений точно не известны. Так уходили и погибали молодые парни, еще только начинающие жить. А самый младший брат, Иван Иванович стал фронтовиком позже, сражался с японцами, вернулся с войны в 1946 году.





Мой дед ушел на фронт осенью 1941 года, перед рождением своей дочери, моей тети, воевал в должности командира батальона 1250-го стрелкового полка 376-й стрелковой дивизии, Волховский и Ленинградский фронты. Никаких подробностей о военных днях у него невозможно было узнать. Часы, которые спасли жизнь моему деду, в них застряла вражеская пуля, хранились в семье как реликвия. Однополчане при встрече относились к нему с любовью и безграничным уважением. Рассказывали, что Савва Иванович сражался смело, себя не щадил. В 1943 году был демобилизован в связи с тяжелыми ранениями. Долгое время лежал в госпитале в городе Томск. После госпиталя возвратился к родным в совхоз имени Чкалова Ленинск-Кузнецкого района. В первые послевоенные годы был назначен директором совхоза. В то сложное время нужно было поднимать послевоенное хозяйство, несмотря на то, что практически в каждой семье были погибшие, раненые. Мой дедушка работал за себя и за своих погибших братьев. В январе 1971 года совхоз им. Чкалова награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Мужественные были люди, стремились к идеалам. Воевали, а после работали, не щадили себя, одерживали победы в восстановлении разрушенного хозяйства. У дедушки была большая семья, трое детей, потом и внуки появились. Примером для меня на всю жизнь является его память о Войне, любовь к труду и любовь к чтению. Сквозь годы хочется сказать: - «Мы помним! Мы хотим быть достойными!».

Моя бабушка, Юлия Георгиевна Олейникова (Бессонова). Благодаря ей, мой дедушка, будучи после войны инвалидом, с незаживающими ранами, получил возможность полноценно жить и работать. Ее брат Василий Георгиевич Бессонов погиб в 1943 году под Сталинградом. Захоронение не известно. Все три похоронки пришли на адрес моей бабушки, в город Гурьевск. Она никогда об этом не говорила, не вспоминала.

Мой дед, Олейников Савва Иванович, награжден двумя орденами Ленина (1966, 1971 годы), орденом Трудового Красного Знамени (1948 год), медалями, среди которых есть медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.". В 1971 году ему было присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

